Y totiotik’) Mnyowvikt| ko EvtpoTioe [MoAOmAokwv

2 VOTTULATWV

Evdyyehoc X. Mntookdtac
Avaotdoloc Mmodving

Topéog Epappoopévng Avddvong
TpApo Mabnpotikodv, MNoavemothuo Moatpodv
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[NepLexdpueva

0 Eloaywyn

© Klaowr Xtatiotikh Mnyoaviky

e Mn Ektoatikn Xtotiotikny Mnyoovikn

Q Atwpatikh Ta&wéunon Evipomikidv Moppdv
© H Standard Anewkévion

@ Tuuncpdopata ko Avoktd Epwthiuota
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Ewoaywyt

Ewoaywyn

Xootikh) Avvorptkn

@ ‘Eval cvotnua N Babumv eAevbepiog oe piot kTdoTolom MUL-CTATIKAG
wooppoTiog xopoktnpiletan eite amd epyodikdtnra (loxvpd xé&og) eite
atd pioe ocvopoloyev «atadioy (aoBevéc xdog)

@ H kortatvopn) Tou Teplypdpel €val LOYUPE XoLoTikd ovoTnua sivot Gauss
ev® éva toBevddg xolotikd cvoTnue Teplypdpetan ad g-Gaussians

Avtikeipevo tng Melétne

@ [Moiec Beppoduvayuikéc L8LéTNTEG TLepLypdLPouV KOTHAANAC TéToLoL
OUOTNUOLTOL;

@ [Mowog o pdhog tng EvtpoTiog kol TV KATAVOROV TTov TNV
BeAtiotomololv oty awvdAuvon aut;
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Ewoaywyn

Eltoaywyikéc ‘Evvolec

Meprypopn Lvothpotog

@ Mokpookotukéc MetaBAntéc (Oeppoduvoyukm)
T.X. Teon, éykog, Oeppokpaoia,...

@ Muwkpookotikés MetaPAntéc (Khaoowks Mmyovikn)
T.X. ToeyOTnTe, evépysia, péla,...

| A

H évvoia tng Evtpotiag

@ Clausius (1865): Mapatipnoe étL to TAiko dS = % ot pio 8ovikn
avtioTpemty petofoln eiva otabepd

@ levikd Yo éval kAewotd (aopovwpévo) cbotnua: dS > 0

\
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Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

KAotokn Ztatiotikny Mmyovikn

MeXétn pokpookoTikdv L8lotitwy cuotnudtwy N Bobudv elevbepiog ko
TWV OXECEWV TOUG e TNV HLKPOOKOTIKT SUVOLULKT) O poplakd emimedo

Yratiotik? Kavovikod Xuvéhov (Canonical Ensemble)

@ Ocwpolpe Nr aveldpTnTa ALVTEYPOLPOL ALTIOLOVWOUEVOY CUOTHLOLTOG, OF
dedopévn xpovikn oTiypr, e SLOLPOPETLKEG ULKPOKOLTOLOTALOELG KOLL KOLVAL
HOokpooKoTILKE eyé0m

@ Kavovikd Xtatiotikd Xovoho (NVT): ‘I8og apBuds N, éykog V' ko
Oeppokpaoion T yiow dAat tow avtiypopor N

4/37 23° Oepwb Tyxoheio - Tuvédplo, Xahkidikn



Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

5/37

BéAtiotn Katovopry MAnBuoucov

O aplBpdc Twv SLopopeTikdV TPOTIWV pe Toug oToiovg propel v etitevyBel pio

omoladnrote kortawvops| (ng, 1, - -+ ) TOL CUCTAROTOG etvou:
Nt Stirling ~
W= =5 = InW ~ N In (Nt) — E ;i ln (ng)

Oewpolpe kavovikd obvoro (NVT), N — oo tétowa dote d(E) /dt = 0, dnhadh:
Zi n; = NT KoL Zz niEi = NT <E>

Mo vow Bpolpe TNV katorvopr pe to péyloto otatiotikd Bapog Bedtiotomolodpe tnv In W:

d=lnW +a Zn “Nr | -8 ZnE — Nr (E)
kow emBéANovtag Thv cuvBnikn 9¢/In; = 0, Vi koetadfyoupe St

ni = pe= BB = el

23° Oepwd Txoleio - Tuvédplo, Xahkidiki




Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

Kotavopr Boltzmann

Mpoodloplopde Yuvtedeotv p koL [

° Zi”i:NT:>M:Z]Z7T;w

i
i

e 3= kB% 6mov T' m Beppokpacia kaw kg otabepd Boltzmann

Katavoun Boltzmann

| \

Avtikabiotdvrog p, 5

—E;/kpT
e _E.
p=—"— Z= § e E;/kpT

OOV Z 1 KOLVOVLKT] OUVAPTNON ETULLEPLOUOV
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Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

Evtpomioe Boltzmann-Gibbs

EXe0Bepn Evépyeior Helmholtz

A=A(N,V,T)=U—-TS
Mo atmelpooth petoforfy dA mpokimrer S = —9A/OT kou étolL éxoupe:

A=A(0)—ksTInZ, Z=Z(N,V,T)

Evtpomia Boltzmann-Gibbs

Spe = —kB Zpi In p;

7

Bedopévou bty p; =1
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Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

I8LétnTtec Spa

Mn-ApvntikéTnTo

‘Otav uttdpxel pévo piow Tbav kortdotoon otnv otolo propeil vor Bpebel to cvoTnua
téte Spe = 0. EmumAéov, dedopévou 6t 0 < p; < 1,p; # 1, kaw W > 1 oxbeL:

Spa = kp(In (1/p:))

Méyiotn EvtpoTtio

‘Eotw W o aplbpdg twv kotaotdoewv otig otoleg putopel va Bpebei to obotnua, pe
Thavétnreg p;. TNV Tepintwon lowv mbavothtwv (p; = 1/W), 1 evrpotio yivetoun
péyioTn:

SBG = k)B In W

Kow\étnra

| \

H evtpotio topovotdlel éva péyioto yia Ty TepimTwon lowv ThavothTwy ko Loy deL:

Sea({p;i}) > ASsa({p:}) + (1 — N)Ssa({p;})

A\
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Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

I8LétnTtec Spa

Extatikt ko ABpolotiky 18téTnTol

Mo 890 Tbavokpatikde aveldptnra Oeppoduvapikd cvothuota A ko B pe
kataotdoeig Wa,Wp avtiotouxo toyveL:

Sea(A+ B) = Sea(A) + Sea(B)

Apat Spc ektatikt petofAnTH.

AloloTaATIKOTTOL

| A

H evtpomiot torporpLével ocvadhoiwtn k&tw ard tnv emBolf véwv
KAToLoTAoewY pe pundevikn TbovétnTa o éval cOoTNRAL.

SBG (p17p2>' .. 7pW) = SBG (p1>P27 cee 7pW>O)

A\
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Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

Movaldikétnta Spa

Ocopnua Movaldikétntag Khinchin

@ H S ovuveyng ouvdptnon twv p;

@ H S(p; = 1/W, Vi) aww&diver yvnoiwg povétova

@ AcSopévou 6TL pf}JrB

= pi'pPV(i, j) Téte:
S(A+ B) =S(A) + S(B|A)

Kol TNV Seopevpévn evtpomion S(B|A) = ZZVE pds (pf}*B\piA).

° S(phpg,. On 7pw70) = S(p17p27 oo ,pw)

Téte ko pbdvo tote:

w
S = Spg = kapilnpi,k>0

=1
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Khaok?) Xroatiotiky Mnxovik

Koctoovouny Gauss

ExkBetikr) Katorvopn

Aedopéviv TwV TEPLOPLOUDV:
oo
= fo zp(x)dx
oo
) fo p(z)dz =1

TPOoKUTITEL M) KOLTOLVOu:
—L/m
p(z) = z)

Katovopry Gauss

| N

Aedopéviv TWV TEPLOPLOUDV:

(x?) = ffo z2p(z)dz > 0

Of p(z)dz =1

TPOKUTITEL ) KALTALVO:

11/37 23° Oepwd Txoleio - Tuvédplo, Xahkidik




Mn Ektatik? Xtotiotiks) Mnyavikn

g— 2UVOPTNOELS

MpéBAnua Cauchy

q— ekBetikd

e” gdv qg—1

i 1

=91+ (1—-¢qz]0-9 ebv g#1 xou 1+ (1—¢q)xz>0
0 gdv g#1 kaw 14+ (1—¢q)z<0

q— NoydplBuog

{ln(x) edv >0 ko g—1

IHQ(x) = pl=a_1

1—q

gv >0 ko q#1
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Mn Ektatik? Xtotiotiks) Mnyavikn

Evtpomia S,

Eiwoaywyn

Y tatiotik) Mnyavikn Boltzmann-Gibbs :
@ AMnAemudpdoeig ukphg epBédetog
@ EktatikéTnTor

Mn Ektatikn Ztatiotiky Mnyovik:
@ AMnAemudpdoeig pokpdc epPédetog

@ Mn Extatikétnta

| \

Evtporia Tsallis

Spa = kp (In(1/p:)) — Sq = k(Ing(1/p:)) , k € R
MpokdTtet:

lMapatipnon:

13 /37 23° @epwb Tyxoheio - Tuvédplo, Xahkidikn




Mn Ektatik? Xtotiotiks) Mnyavikn

1BéTnTeg S,

Mn ApvntikdTnto

Na 0<p; <1:
pi<le1/p; >1<1ng(1/p;) >Ingl =0
Apax Sq >0, VgeR

V.

Méyiotn Evtpotio

‘Eotw W o apbudc Twv kataotdoewv oTig oToieg uropel va Bpebel to ocvotnua, pe
TbavétnTeg p;. TNV mepintwon iowv mbavothtwy (p; = 1/W), 1 evtpomio yivetou
péyiotn:

Sq=klng W

V.

H evtpotio mapovordlel évor péyloto yiow T TepinTwon iowv Tbavothitwy ko Loy deL:

Sq ({pi}) > =2Sa ({p:}) + A = 1)S, ({r;})
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Mn Ektatik? Xtotiotiks) Mnyavikn

1BéTnTeg S,

Mn Exktotikn ko Mn ABpoiotiks 18uétnTal

Mo 890 mbavokpatik®dc aveldptnro Beppoduvapikd cvotiuota A ko B pe
kataotdoeic Wa,Wp avtiotouxa LoyveL:

Sq(A+ B) = Sq(A) + Sq(B) + (L — q)Sq(A)Sq(B)

‘Apat Sg pn ektotikt) petoAnT.

| A

AloloTaATIKOTITAL

H evtpomiot tacporpLével ocvadroiwtn k&tw and tnv emiBolf véwv
KATOLOTAOEWY e pundevikn Tbovétnta o éval cOoTNRAL.

Sq (p17p2>' . 7pW) = Sq (p17p27 cee >pW70)
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Mn Ektatik? Xtotiotiks) Mnyavikn

Movadikétnta .S,

Ocwpnua Movadikétntag Santos

@ H S ovvextg ouvdptnon Twv p;
@ H S(p; = 1/W, Vi) awwgdver yvnoing povétova

@ Acdopévou étu pf}‘LB = pfpf,V(i,j) TétE:
S(A+B) S(A) S(B) S(A) S(B)
— = — 4+ ——~ 4+ (1—q)————=, k>0
k PR e

@ N pr = ZL 6P°Lpi, Py = ZM épmpi, étoL wote L+ M =W kou pr, +pyp = 1t

S (pi) = S(pr,pm) + 23S (pilpr) + p3, S (pilpar)

Téte kou pévo téte:
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Mn Ektatik? Xtotiotiks) Mnyavikn

Kotorvopéc g-Gauss

EmBol Mevikevpévwv Meproplopcdv

@ Kawvovikomoinon: fooo p(z)dz =1

@ Y uvodbdc Katorvoun:

P(z) = —2'@
(@) Jo pak)ar

Tétolo OTE: fooo P(z)dz =1

| A\

g-ExBetikf Katorvoun

Aedopévng ouvBfikMG KoLvoviKoTIoLonG Ko g-lEonG TULHG:
(@)g = fo zP(z)dx = X4
TPokUTITEL 1) g-cuVdpTNon TukvéTnTog ThovdtnTog:
—Bq(z—Xq)
e

—Bglz—X
popt(x) = ‘ZT7 Zq = fOOO eq Q( Q)dl’

, q—1
MapotNENON:Dopt — PBoltzmann

A\
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Mn Ektatik? Xtotiotiks) Mnyavikn

Kotorvopéc g-Gauss

g-Gaussian Kotowvopr

Aedopévng ouvBfiknNg kavovikoToinong ko TtoodTnTag:
2y _ [*° 2 _ Y*
(@) = fioo z?P(z)dz = X7 >0
TPokUTITEL M g-oLVEPTNOT TVKVETNTALG TibavdThTo:
[1-8,(1—q)=?]"/"7? oo 211/(1—q)
Popt(2) = g Zg = [T [1-Bg(1 - q)a?] de

, qg—1
Mopatipnon:popt —+ PGaussian
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

H KAdon Evtpomukedv Mopyaov kotd Thurner kow

Hanel

Katd Khinchin Ggpelivomn

Meetépe Sylp] = SO0, g(pi), W — oo tétowa dore:

@ K1: S, ovvexnc — g ouvexhc
@ K2: S, péyotn v p; = 1/W — g koidn

@ K3: S, dlaotartikhy — g(0) =0
Mn ABpoiotiks Evtporia 6t S(A + B) # S(A) + S(B|A)

> xéoelg KAypdikwong

Acdopévou 6t W — 0o mpokOTTEL N OXE0TN KALUAKWONG:
Sg(A\W) )\9(1/>\W)
Sg(W) g(1/W)

KOLL T CUVAPTNON KARAK®WONG [ aTtodelkvisTo:

f(2) = lim, o+ gg(f;)> =2%¢ce (0,1, Yo<z<1
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

Acvuttwtikég [8LoTNTEg Evtpomikwv Mopywv

Mpotn AcvumtwTtikt 18iéTnTa

At Tig oxéoelg KAUAKWONG TPOKVTITEL:
li S(AW) )\cfl =
IMW — oo S(W) —

Aceitepn Aoupmtwtikn 18tdéTnTar

OewphvTog Tov peTaoynuatiopd A — W< ko opilovtag Tnv ToodTnTa:
he(a) = 1i S(Wet1)
c(a) = lmw— o =5 T3y

TPOKVTITEL:
he(a) = (14+a)*,a €R,d €R

2 vumépaopo

Epiktédg o yapoktnplopds kdbe otatiotikol cvothuatog K1-K3 péow tou
Lebyoug (¢, d) To omolo opilel kAdoelg Looduvapiog yio Tig g péow Tng
OXEONG Ga = gB < Ca = CB Kl dy = dpg

20/37 23° Oepwd Txoleio - Tuvédplo, Xahkidik



Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

To&véunom LTATIOTIKOV L UOTNUATWV

Mpoobioptopédc Evtpotiog BG

MNa gpe(x) = —zlnx mpokvmrouvy:
@ f(z)=zc=1
@ he(fa)=1+asd=1

Apa Spa — (¢,d) = (1,1)

Mpoodiopiopde Evtpotiog Tsallis

| \

Mo gq(z) = (z —2?) /(1 — ¢),0 < g < 1 TtpokdTTTOULY:
@ f(z)=21&c=q
® hofa)=1&d=0

Apa Sq — (¢, d) = (q,0)
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

Owkoyéveleg Evtpomikiv Moppiv

2 UvaPTNON ge.d,r

H olkoyévelor oLUVAPTHOEWY ge d,r LkaLVOTIOLEL TIG 800 OUUTTWTIKEG LOLOTNTEG:
Gear (@) =r7A AT (14+d, A —clnz) — rex
6Tov N Un-TtAfpenG ouvdptnon Mépupoc:
I'(a,b) = fboo t* e tdt

Ko
A(C7 d7 T') = %
vy ¢ € (0,1],d € R kow 7 = 7(c, d)
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

Ewdikég lMepimtdoeig Owkoyevelag ge g,

Mpoodiopiopédc Evipomiorg BG péow ge d.r

Mo d > 0 emhéyovtoag r = 1/(ed + (1 — ¢)) mpokdmreL:

_ _ W T'(14d,1—clnp;) c
Se,a[p] = ZZ 1 9e.d (Pi) = 62 Ttc(d— 1)p T Tte(d—1)
H Spc aviker otnv kA&on (¢, d) = (1,1) ko ocrodetkvoeTon:

S [pl = ZZVL piln(1/p;) +1= Spc +1

Mpoodiopiopéde Evipomiag Tsallis péow ge,a,r

H S, aviker otnv kA&on (¢, d) = (g, 0) kou yiae d = 0 eTudéyovtag
r=1/(1 — q) wpokiTTEL:
w W TI'(1,—qlnp;)—gp;
Se,a [p] = S(q,0) [P] = Zi:l 9(q,0) (Pi) = Zi:l { q17z v
ATtodelkvieTon 4t
DN
Staoy ) = 2™ 11— 5, 1

q—1
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

Ewdikég lMepimtdoeig Owkoyevelag ge g,

Fevikevpéveg Evrpotukég Moppég

Evtpotia c
Scyd:erzif(d—i-l,l—clnpi), (T:(l—c—l—cd)_l) c d
Sea(p) =) piln(1/p;) 1 1
1— p?
q<1(p é{, (¢<1) c=¢q<1 0
Z;m — (0<k<1) c=1—k 0
1 Pl
Sq>1(p) = % (¢>1) 1 0
Selp) =", (1—e*bm+e*b—1) (b>0) 1 0
Se(p) = Zp,(lfe Pi ) 1 0
Syp) =, T (52 —lnp:) = pil (Z22) (3> 0) 1 d=1
Sy(p) =Y, piln/ 7 (1/p;) 1 d= 2
Ssp) = > p In (1/pi) c=5 1
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

2 vvoptrioelc Katavopwv

evikeupévog AoydplBpog

O vevikevpévog NoydplBpog g gea,r: A(z) = —ge 4., (@) ebvou:
d
Ag(2) = —ge,ar(z) = —rc{ et (1 - 8=0=arjyg)® 1]

v

BéAtiotn Katovourh-levikevpévo ExBetikd

H ouvdptnon mukvétnrag mbavétnrag mov Betiotomotel TV ge q,» opileton
¢ M yevikevpévn exBetikn ovvdptnon p(z) = Ecar(—x) = Ag_l(ac) ko efvou:

(@)= () (@) 1fc[Wk<3(1+w/m)%)_wk(3)}
plx) =Ccar(—x) & plx)=C¢

(1—c)r
6Tov B = I-(-or

Lambert-W, ov amotehel Moon tne @ = W (z)eW @ Ma d > 0=k = 0 ko
d<0=k=-1

(1—c)r
6(1*(1*”) kot Wi o k-00t6¢ KA&SOG TNG ouVAPTNoNg
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

Ewdikéc Mepimtwoeic Lambert-W ExBetikov

Katavopég Boltzmann

H Spe aviker otnv kA&on (¢, d) = (1,1) ko omd tnv oplok Stadikaoior
lime—y1 g(c 1 T)(_m) = lim¢. 1 eiﬁ[WO(B(lJrI/Tc))iWO(B)]

mpokUTTeL: p(x) = e °

d=1
r=(1-c+cd)™

P(xX)=Ec.q,(-X)
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

Ewdikéc Mepimtwoeic Lambert-W ExBetikov

Kotovopég Tsallis
H Sy aviiker otnv kA&om (¢, d) = (g,0) kow artd Tnv opLokt dadikooio
1
limg_0 E(—x) = limy_, g+ exp {— (ﬁ) (WO [B (1 + %) d} — WO[B])}

1
TpokTTeL: p(z) = (1 + %) a-1

d=0.01
r=(1-c+cd)™

Ec,a,(-X)

p(x)=

: 7\

-1.0 -05 0.0 05 1.0
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Aliwpotiky Tagwdpnon Evipomikdv Mopyov

Avatopayéc Twv Lambert-W ekBetikcdv

q=0.9

q=0.8
r=(1-gsdq)™!

r=(1-qsdq)™!

Eecar(-x)
°

=Ecar(-X°)

P(x);
°
2

Px)

8pLo, XaAkidikn

pwé X xoheio




H Standard Ameikédvion

Standard Amelkdvion

H Standard Ameikévion

@ Opiletou we:

Pi+1 = Di— K sin Z;
Tit1 = Ti + Pit1
éTov T p;, z; € [0, 27 averTtoploTovy TG oppég ko Tig Béoelg evédg

owpatidiov.

@ Emoyn 107 apyikdv ouvBnkdv pe tuxaio tpdmo, oe oAdkAnpo To
tetpdywvo [0, 2] x [0, 27]
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H Standard Ameikédvion

Mepimtwon K = 10
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H Standard Ameikédvion

Mepimtwon K = 10
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H Standard Ameikédvion

MNepintwon K

31/37
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Numerical distribution
1.0101-Gaussian distribution
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H Standard Ameikédvion

MNepintwon K = 2
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H Standard Ameikédvion

MNepintwon K = 2
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H Standard Ameikédvion

MNepintwon K = 2

T T
Numerical distribution
1.6511-Gaussian distribution

s
/'\ Gaussian distribution -~~~
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H Standard Ameikédvion

MNepintwon K
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H Standard Ameikédvion

MNepintwon K = 2
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H Standard Ameikédvion

MNepintwon K = 2
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Yupmepdopota ko Avolktd Epwthpato

2 uuTmepdopata ko Avolktd Epwthiuoto

2 URLTLEPALOLOLTOL

@ To TOANOTTAOKOL CUOTHLOLTOL LTLOPOUV VAL TLEPLYPALPOVV LE EYEAN
eTtuyio ord TV PN ektortiky evtpotioe Tsallis

@ To evTpoTikd ouvaptnotakd Tov TAnpodv tar K1,K2,K3 ta&wopodvton
oe kA&oelg Tov opifovton amd to Lebyog mapapétpwy (¢, d)

@ O katavopég Tou BeATioToToloVV TiG evTpoTieg auTéG eivall TG Lop@iig
Lambert-W ekBetikcdv

y

Avoiktd Epwthpota

@ Awatapaxt twv g-Gaussians Tov TPokITTOVV pécw TNG AVEAAVONG TWV
Thurner ko Hanel

@ Ta&wdunon g-KaTOVOMOV IOV T(POKUTITOUY ATt TLELPOLALTIKE Sedopéval
HEOW TWV KAAOEWY QLUTOV
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Yupmepdopota ko Avolktd Epwthpato

Y 0Lg EUYAPLOT® YLl TNV Tpoooxn oag!
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